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Постановка проблеми. Під трансформацією в сучасних умовах господарювання 
розуміють формування нової архітектури економічних відносин, зв’язків і взаємодій у 
матеріальних та фінансових системах, які змінюють їх склад, структуру, надають нових 
характеристик, вимірів та функціональних обов’язків. Суспільні науки, що мали потре-
бу в нових поняттях для характеристики соціальних процесів, використовують цей те-
рмін з початку ХХ століття для опису радикальних структурних змін, переходу суспі-
льства до якісно нового організаційного стану, тобто розглядають трансформацію на 
макрорівні [4]. Нині термін «трансформація» застосовується й для досліджень змін на 
рівні бізнес-одиниць аграрного виробництва й означає перетворення структур, форм і 
способів, зміну цільової функції та стратегічної спрямованості економічної діяльності.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Деякі автори визначають трансформа-
цію як сукупність заходів щодо комплексного приведення умов функціонування ком-
панії відповідно до мінливих умов ринку й виробленою стратегією її розвитку [1]. Ві-
домі вчені-аграрники, зокрема В. Г. Андрійчук, М. Й. Малік, Ю. О. Лупенко, 
М. П. Бутко, В. М. Бондаренко, Ж. В. Дерій, І. Ю. Гришова, О. В. Митяй, І. О. Крюкова, 
Т. М. Гнатьєва, І. Б. Хома, А. В. Чупіс, Т. С. Шабатура, С. М. Шкарлет, О. В. Царенко, 
Б. О. Язлюк, виняткову увагу приділяють фундаментальному, всеосяжному характеру 
трансформації в аграрному виробництві під впливом інноваційних чинників в умовах 
кризових деформацій фінансової архітектури аграрного сектору економіки України [1–
10]. Узагальнюючи їх фундаментальні наукові доробки, можна визначити, що трансфо-
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рмація в аграрному виробництві має характеристику фундаментальних та комплексних 
змін, у підґрунтя яких покладено зміну структури аграрного бізнесу, методів та прин-
ципів його функціонування, що охоплюють домінантні аспекти його діяльності, завер-
шальною метою якої є подолання кризових явищ, підвищення ефективності роботи й 
конкурентоспроможності, збільшення прибутковості [1–10].  

Виклад основного матеріалу. Вдалим та загальновизнаним у науковому осередку з 
теоретико-методичного погляду є визначення трансформації в аспекті відведення їй 
провідного місця як фактора формування державної політики в галузевому та держав-
ному розрізі. В цьому контексті трансформація – сукупність заходів, що застосовують-
ся на рівні підприємства, регіону, галузі й усієї економіки, які приводили б до утворен-
ня конкурентоспроможних промислових комплексів, що зростають у сфері зайнятості, 
реальних доходів та інвестицій в умовах контрольованого державою й достатнього для 
забезпечення зазначених параметрів конкурентного пресингу – як з боку вітчизняних 
виробників, так і з боку іноземних конкурентів [8–10]. 

О. В. Митяй вказує на ефективність заключних результатів трансформації підпри-
ємства в контексті конкурентоспроможності аграрного бізнесу. На її думку, трансфор-
мація – процес, спрямований на створення умов для ефективного використання всіх 
факторів виробництва з метою підвищення фінансової стабільності й росту конкурен-
тоспроможності [5]. 

Підприємства для забезпечення стабільного розвитку й необхідного рівня конкуренто-
спроможності повинні адаптуватись до динаміки ринкових змін та у процесі моніторингу 
ендогенних та екзогенних чинників своєчасно коректувати систему цільових результатив-
них показників. У сучасному динамічно мінливому зовнішньому середовищі потреба у 
змінах виникає досить часто й необхідність їх проведення здебільшого враховується у 
процесі розроблення стратегій розвитку підприємств. При цьому необхідно враховувати і 
глобальні зміни, що відбуваються в економіці країни та суспільстві. Так, наприклад, тран-
сформація економіки підприємства і його ресурсно-виробничого потенціалу аграрної сфе-
ри відбувається у зв’язку з геополітичною ситуацією, деформацією економічних відносин 
під впливом окупації територій та воєнних дій тощо. Для того, щоб зрозуміти, як відбува-
ється такий вид трансформації, необхідно виявити основні відмінності в організації діяль-
ності підприємств до й після початку трансформації економічної системи держави. 

Перехід до нових умов господарювання завжди визначає нові вимоги та критерії 
ефективності функціонування підприємств: 

- зовнішнє середовище стає динамічним та характеризується високим рівнем ризи-
ку, потрібна негайна реакція та адаптація до змін, що відбуваються; 

- основними цілями функціонування та розвитку підприємства в умовах деструкти-
вних впливів національної економіки стають: нарощення ринкової вартості бізнесу, пі-
дтримка лідерських позицій на внутрішньому та вихід на зарубіжні ринки, збільшення 
власних активів та ефективність залучення інвестиційних потоків; 

- виникає гостра потреба в переорієнтуванні аграрного виробництва на інноваційну 
модель розвитку, що вимагає трансферу нових технологій, нових інструментів форму-
вання інноваційного потенціалу та його дієвої реалізації у кризових умовах; 

- збут продукції характеризується використанням прямих і непрямих каналів на ос-
нові маркетингових досліджень, спеціальних прийомів просування, стимулювання про-
дажів, нарощенням якості продукції та соціальною відповідальністю аграрних вироб-
ників за якість виробництва; 

- критеріями ефективності діяльності підприємства стають: ринкова вартість, рента-
бельність власного капіталу, масштаби виробництва, конкурентоспроможність, обсяг 
продажів, отримання нових компетенцій тощо; 
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- нові організаційно-економічні механізми, міжгалузеві зв’язки та інші види еконо-
мічних відносин, що дають змогу найбільш ефективно використовувати виробничий та 
ресурсний потенціал аграрної сфери. 

Нові умови функціонування підприємств, що отримали сучасні структурні контури 
під дією кризових деформацій сьогочасних економічних відносин, висувають вимоги 
до змін у використанні ресурсно-виробничого потенціалу на всіх рівнях національної 
економіки, в першу чергу за допомогою контролю та моніторингу витрат всіх видів ре-
сурсів, трансферу та виробництва інноваційних технологій з метою зменшення їх ресу-
рсомісткості. Щоб адекватно «вписатися» у нові відносини, потрібні кардинальні зміни 
на підприємстві, а з урахуванням кризової ситуації й особливостей вітчизняної еконо-
міки зміни повинні бути істотними й здійснюватися швидко. Зміна парадигми ресурс-
ної концепції відбувається під впливом трансформацій економічного потенціалу підп-
риємства та перетікання капіталу зі сфери виробництва у сферу обігу. 

Так, для інноваційної економіки головним є не тиражування, а навпаки, одержання 
нових видів цього продукту (це завдання в умовах комплексної автоматизації виробни-
чо-господарських і управлінських процесів на підприємствах відносно легко вирішува-
не й відходить на другий план), а розроблення та створення інноваційних видів товарів 
і послуг. Цільова функція виробництва тут характеризує не кількість вироблених екзе-
мплярів, а кількість якісно різних економічних благ, соціальну відповідальність бізнесу 
за вироблений товар чи надання послуги [9].  

Відповідним чином змінюється й оцінка економічних ресурсів виробництва у бік 
вартісної їх цінності, що дозволяє нарощувати ринкову вартість бізнесу. Якщо донеда-
вна в економіці природними вимірниками обсягу залучених у виробництво ресурсів 
були кількість засобів праці, предметів праці й самої праці [1], то в інноваційній еконо-
міці цими вимірниками стають не кількісні характеристики ресурсів, а їх якісні показ-
ники та компетенції бізнесу. 

Так, уже сьогодні комерційний успіх сучасного підприємства визначається не стіль-
ки чисельністю персоналу, скільки наявністю людського та інтелектуального капіталу, 
тобто фахівців, здатних створити новий виріб або послугу, знайти новий спосіб органі-
зації виробництва, уловити процес формування нових потреб у ринковій сфері й адек-
ватно та гнучко відреагувати на нього, сформувати нові інструменти управління тощо  

Загалом можна сказати, що перехід до інноваційної економіки характеризується ін-
дивідуалізацією всіх товарно-ресурсних компонентів підприємства та компетенцією 
бізнесу щодо їх ефективного використання. Кожний значущий компонент виявляється 
індивідуально відмінним від інших, унікальним і в якомусь сенсі незамінним. 

Технологічна база підприємства безпосередньо залежить від рівня організації й 
управління, наявності досвіду й традицій трудового колективу, його сприйнятливості 
до досягнень науково-технічного прогресу. 

Загалом вибір технології не відноситься до чисто економічних завдань, однак до-
сить тісно пов’язаний з економічною й соціальною політикою підприємства. Зрозуміло, 
що від технології значною мірою залежать рівень витрат і обсяг виробництва, якість 
продукції та надалі її ціна. Крім того, рівень прогресивності реалізованої на підприємс-
тві технології впливає на рейтинг підприємства в галузі, престиж його марки і т. ін. На-
решті, багато чого для підприємства значить «потенціал трансформації» технології – 
можливість її перетворення в більш досконалу без непосильних витрат ресурсів підп-
риємства й зусиль колективу [4].  

Технічне переозброєння – досить хворобливий процес, що порушує систему внут-
рішнього й зовнішнього функціонування, яка склалася на підприємстві. Чим менше йо-
го тривалість і вартість, тим більше шансів у підприємства зберегти й поліпшити кон-
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курентні позиції. Тому під час прийняття рішень про вдосконалення технології або пе-
реході на принципово нову технологію необхідно усвідомлювати те, які витрати й коли 
доведеться зробити у процесі зміни технологічного способу, що вводиться. В науковій 
літературі є спеціальне визначення для оцінювання можливості здійснення маловитра-
тних технологічних нововведень, точніше, нововведень за рахунок зміни комбінацій 
використовуваних ресурсів – «потенціал рекомбінації» [9]. Зрозуміло, що чим більш 
диверсифікована технологія, чим більше число технологічних способів і операцій у неї 
включається, тим вища чисельність можливих комбінацій цих операцій, відповідно бі-
льше і «корисних» комбінацій і, отже, потенціал рекомбінації. Однак ця залежність має 
все-таки обмежений характер: при занадто великому числі елементарних технологічних 
одиниць управління ними стає неефективним (або в сенсі низької результативності 
процесу, або в сенсі високих витрат на управління ним). Тому ефективність великих 
підприємств, що володіють досить високим потенціалом рекомбінації, необов’язково 
вище ефективності малих підприємств із обмеженою кількістю технологічних елемен-
тів, що допускають рекомбінацію [9]. 

Концепція управління змінами охоплює всі заплановані, організовані й контрольо-
вані трансформації в галузі стратегії, виробничих процесів і структури підприємства. 
Менеджмент трансформаційних процесів стосується основних аспектів управління під-
приємством. У цьому зв’язку дослідження трансформації підприємства і його ресурсно-
виробничого потенціалу здобуває особливу актуальність і практичну значущість.  

Особливий інтерес представляють дослідження трансформації ресурсного потенціа-
лу протягом життєвого циклу підприємства. Кожне підприємство проходить певні ета-
пи життєвого циклу, основними з яких є створення, розвиток (ріст і турбулентність), 
зрілість, спад (ліквідація або відродження).  

Звідси випливає, що на кожному етапі життєвого циклу система має заданий ресурс-
но-виробничий потенціал. Якщо на етапах уведення, впровадження та ін. – елементний, 
функціональний і організаційний склад відповідають вимогам зовнішнього середовища, 
а це у свою чергу забезпечує цілісність і стабільність системи, то ресурсно-виробничий 
потенціал є відбиттям властивостей цих підсистем, що формують умови для конкуренто-
спроможного функціонування, ринкового господарства, що розвивається. 

Висновки і пропозиції. Таким чином, можна сказати, що ресурсно-виробничий по-
тенціал – це особлива підсистема в системі економіки, покликана створити передумови 
для найкращого використання суспільно-економічних відносин у розвитку й науково-
технологічнім відновленні продуктивних сил суспільства [10].  

Визначення стадії життєвого циклу підприємства у процесі формування, подальшого 
використання й розвитку його ресурсно-виробничого потенціалу дозволяє, насамперед, 
прогнозувати тенденції майбутнього розвитку та розробляти необхідні відповідні заходи. 
Також це дає можливість більш точно визначати пріоритетні напрямки поточного й стра-
тегічного розвитку як самого підприємства, так і його ресурсно-виробничого потенціалу. 

Розроблення відповідних заходів, заснованих на цьому підході, дозволить ефектив-
но управляти процесом формування й розвитку ресурсно-виробничого потенціалу під-
приємства. Необхідно відзначити, що зміна стадій життєвого циклу підприємства, ко-
ливання кон’юнктури ринку, потреб і запитів споживачів, вплив зовнішнього 
середовища вимагають від суб’єкта господарювання коректування стратегічних планів 
і пріоритетних напрямків розвитку ресурсно-виробничого потенціалу. 
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